Temukan buku favorit Anda berikutnya

Jadilah anggota hari ini dan baca gratis selama 30 hari
Earthbound Misfit

Earthbound Misfit

Baca pratinjau

Earthbound Misfit

714 pages
11 hours
Mar 30, 2014


Earthbound Misfit is the story of Jerry Foster, a pioneer in the field of news helicopter pilots. What began as a routine flying job reporting traffic for a local TV station, soon became much more, as Jerry began reporting news stories as well. His former training as a paramedic for the AMES project (for which he was Chief pilot), and his association with several law enforcement agencies, also allowed him the opportunity to help with rescues and recoveries. Very often, instead of just reporting the story, Jerry Foster was the story. The book also covers Jerry’s early life, and the demons that followed him for years, as well as his life after 20 years in the TV business. It covers his fall from grace, and his years of reclusiveness, before venturing out into the world of Facebook and discovering that he was still loved by many.

Mar 30, 2014

Tentang penulis

Terkait dengan Earthbound Misfit

Buku Terkait
Artikel Terkait

Kategori terkait

Pratinjau Buku

Earthbound Misfit - Jerry Foster


Of those who could be called Arizona celebrities—Stevie Nicks, Linda Ronstadt, Mo Udall, Rose Mofford, and my own father, Barry Goldwater—there is a man you won’t find on any national list, but who is well-known to anyone who lived in Phoenix during the 1970s and ‘80s: Jerry Foster.

For two decades Jerry flew around the state reporting the news, and often making the news as he plucked hikers from mountains and victims from raging waters. He was often a hero, and just as often a heretic, as he occasionally skirted FAA regulations.

Jerry was a reluctant celebrity, having come from a background of rough miners and poverty, yet he grew into the role and was able to comfortably hobnob with actors, musicians, politicians and others. One of his favorite anecdotes relates leaving a New Years Eve party at Dad’s home, changing from his tux into jeans, and going on a late night ride with the Dirty Dozen motorcycle clan. As he puts it, he walked both sides of the street.

I came to know Jerry in 1970 when he taught my dad, who already had licenses for a wide variety of aircraft, to fly a helicopter. From that point on the two became good friends and flying buddies. While Dad got a kick out of watching Jerry land the helicopter on the driveway in front of the house, Mom would often get annoyed at the noise and the dust being kicked up.

Jerry often flew Dad around Arizona on campaigns, or to take a break from politics and enjoy the quiet beauty of Lake Powell and the Indian reservations. I went along on one exciting flight where Jerry flew low and fast over the desert, demonstrating how pilots flew missions in Vietnam.

Though his FAA issues would eventually contribute to his retirement, Jerry always had the best of intentions and never flew in a way that was a danger to himself or others. Dad flew with him for over 20 years and trusted Jerry with his life.

Jerry’s story is one of overcoming his past, moving on to a bright future, and then doing it all over again. It’s not just the story of a hero, it’s also the story of an everyday guy who made mistakes and rose above them. I spoke with Dad one time about Jerry’s problems with the military and he said, "...that happened a long time ago and he was just a kid. I did the same thing when I was a kid, I just didn’t get caught. He’s a grown man now and I’m proud to call him a friend."

So am I.

Michael Goldwater

Times of trouble, that’s the best way I can describe how I met, and got to know, Jerry. I was a volunteer fireman, and, using a dirt bike, a volunteer in search and rescue operations. Jerry was a man in a news helicopter that did things nobody else would have attempted, or had the skills to do.

People survived because Jerry was there. There, and willing to step in and do the seemingly impossible. One such incident will stay with me, and many others in attendance, forever.

The Gila River, south of Buckeye, AZ, normally a placid trickle of water, had become a raging torrent, like every other waterway in the Valley of the Sun. It had breached its banks, inundating fields, farms, homes and communities. And, it had done so in a manner well known to those who live in the deserts of the world, in a flash, leaving many with no safe exit, trapped in, or on, their homes.

We used ropes, rafts, haul lines and boats to rescue those we could. There were, however, those we couldn’t reach through conventional methods, and no small amount of heroics by many involved.

One such family had managed to climb from a second story window onto the roof of their house. Because of trees, and other obstacles, we could not get to them by boat. Because of still live power lines, we could not set up a drag line. There was simply no way for us to get these people off this roof.

Jerry had been in the air, filming the many rescue attempts in the region, and saw our predicament.

Dropping his coworkers at the edge of our group, Jerry took to the sky, once again. What followed was the most amazing bit of flying I’ve ever been privileged to witness.

Dipping the skids of his helicopter into the raging torrent, the currents waves slapping the bottom of the cabin, he flew under the power lines. With no more than a handful of inches of clearance, in any direction, rotors clipping small limbs from the trees that formerly provided shade for the home, he made his way beneath the power lines. The family, seeing him coming, moved to the other side of the roof. By the time he’d cleared the power lines, his rotors were so close to the roof line that shingles were lifting in the wash of their winds.

Easing the helicopter up, he moved toward the family, settled one skid gently on the roof, and held that exact position as they scrambled through the door to safety.

When all were safely aboard, he flew back out the same way he flew in, dropped off his rescued charges, loaded his crew, and was away, gathering more film for the news.

If I never knew anything else about him, that alone would be enough to convince me he was a good man.

So, when I found out he’d written an autobiography, I was thrilled at the prospect of reading it. Being a certified, or is that certifiable, gadget freak, I asked if it was available in E-Book format. It wasn’t.

A few phone calls, and Facebook messages later, I had convinced Jerry and Dee to let me do the work, and write this addition to the foreword.

The limitations of the E-Book formats will not allow for many of the great pictures included in the print edition of the book, but despair not, they are available online, at www.Sky12.tv.

I hope you enjoy Jerry’s book as much as I’ve enjoyed knowing he’s in our world.

Dr. John Myers

Please Note

This ebook is licensed for your personal enjoyment only. This ebook may not be re-sold or given away to other people. If you would like to share this book with another person, please purchase an additional copy for each recipient. If you’re reading this book and did not purchase it, or it was not purchased for your use only, then please return to your favorite ebook retailer and purchase your own copy. Thank you for respecting the hard

work of this author.


Jerry Foster’s volunteer support of the Sheriff’s Office was invaluable, culminating in the success of many searches and rescues. Jerry spent much of his time working with youth inspiring them to be better citizens. Jerry’s good work and volunteerism will be long remembered in Maricopa County.

Dick Godbehere - Maricopa County Sheriff, 1985-88

Hero or Hellion; Trailblazer or Hell-raiser, Jerry Foster lived life large.  An early mistake and quest for redemption motivated an exhilarating life of energy, service and American spirit. Read this book.

Barbara Barrett - Former US Ambassador to Finland

Jerry is truly one of the most unique characters ever to hit television news - one of a kind. His passion and determination to be first with the best either drove you crazy or drove you to new heights of news coverage - it all depended on the day

Jim Willi - Principal & Senior VP of Multimedia Innovation and former KPNX News Director

Jerry Foster and Sky 12 were one and the same. God help anyone in their way of getting the story. He defined television news in the Phoenix Valley, setting the bar for every other news operation in the United States.

Al Buch - Former KPNX News Director

Without question, Jerry's passion to serve, along with his unbelievable pilot abilities, saved the lives of many people during the time he assisted the Maricopa County Sheriff's Office. He was always there; ready, willing and more than capable of making a difference in so many search and rescue operations, it’s hard to detail them all in a single book. As we became good friends through the years, I saw how deeply personally Jerry took each mission. He never gave up and was a driving force in his life … and ultimately in mine.

Larry Black - Former Deputy Chief, Maricopa County Sheriff’s Office

Jerry Foster’s honesty in telling his story tugs at your heart. From his devastating lows to the euphoric highs, he has lived it all. An ordinary guy and an almost unwilling celebrity, Jerry lived his both sides of the street as only he could.

Fred Dees - Former Police Chief, Gilbert Arizona

As this book reveals the events that shaped his life, it soon becomes apparent that Jerry Foster’s ego was tempered by the demons that chased him relentlessly. His actions made him a hero, his honesty makes him human.

Lana Swearingen - Author, We Were Army Wives

How to sum up flying six years, seven days a week with Jerry: If youre not good, stay home ... When we took off we seldom knew what we would encounter or even if we would make it back. It was an inherently dangerous job, in an era with few limitations as to what we could do with a helicopter. Jerry did not just fly a helicopter, he strapped it on and became one with it. Absolutely an A" game pilot who was at his best when the situations were most dangerous.

Bryan Neumeister - Certified Audio & Video Forensic Expert and Former KPNX photographer

Whether or not you are one of the thousands of Jerry Foster fans, Earthbound Misfit is a book worth reading. It’s about a life lived to its fullest. During his 20 years as a helicopter pilot and reporter in Phoenix, Foster participated in news, but more importantly, in countless rescues, spending over 20,000 hours in the air. You will read an honest portrayal of his aspirations, fears and accomplishments. He truly is a modern hero and fondly remembered by legions of people who followed his flights and heroic rescues.

Don Sorchych - Publisher & Editor, Sonoran News

Jerry foster is a true Arizona hero. I worked with Jerry in the early 1980s. In addition to our news gathering duties, Jerry and I were volunteer divers with the Sheriff's office and assisted with search and rescue activities on the lakes and rivers. I'd film it all, then we did live reports from the helicopter for Action News later. These are the scenes that make this book a must-read for a window into a time when helicopter news gathering was being established.

Chuck Emmert - Former KPNX photographer

After an incredible career laced with controversy, Jerry Foster flew off into the sunset, only to leave his fans wondering what ever happened to ….  I am now thrilled to see that in Earthbound Misfit, Jerry personally takes the reader through his amazing journey from humble beginnings, to overcoming his mistakes, his rise to celebrity status, eventual fall from grace and the years that followed. It is an amazing story for not only those who recognize the name, but anyone who enjoys true stories of adventure. What makes this a real gem is how Jerry artfully turns his book into a life lesson on the importance of overcoming one’s mistakes and including those closest to you in your struggles.  Earthbound Misfit finally fills in the amazing story behind one of Arizona’s most controversial, but best known and respected television personalities.

Dave Boehmer - Arizona native and Jerry Foster fan




Part One

Part Two

Part Three

Part Four

Part Five

Part Six


The photographs that are contained in the print edition of the book can be seen at www.Sky12.tv . The limitations of the various E-Book formats would not allow their inclusion.


October 21, 1959 - Camp Pendleton, California

0400 hours

Two hours until reveille. I was in a private room isolated from my barracks; a room reserved for guests and outcasts. I was not a guest. I had been living a nightmare for months, and was still in disbelief that this could be happening.

I had lain flat on my back for most of the night; not sleeping, barely moving, consumed by what was facing me in the morning. So many thoughts racing through my mind; so many questions.

What I had done was wrong—there was no denying that—and today the final justice would be carried out. Yesterday I had been released from the Marine Corps Brig at Camp Pendleton and transferred back to my company for discharge. They couldn’t just give me a quiet sendoff; the Corp has a ceremony for everything. In a few hours I would be standing at attention in front of a company of my fellow Marines. Behind me would be two armed Marine MPs. To them it was a ceremony. To me it was an execution.

My thoughts went back to how I came to be here. As a toddler playing with toys, I was drawn to the ones having to do with the military. I marched my little toy soldiers through the living room and fought imaginary battles in my mind. World War II was in full swing and America’s patriotism was at an all-time high. My dad was a decorated Marine hero who served in the South Pacific––not only with honor––but with distinction. He was my hero! My uncles and cousins were all serving and fighting in the military. I was raised and expected to become a Marine.

0550 hours

As I lay in that dark room, I could see, feel and hear the morning starting to come alive. Soon, bugles would blare, lights would come on, and the shuffling and grumbling of sleepy men would begin. The speaker system would loudly announce that a special formation would be held on the parade field at 0650 hours. More than a hundred Marines in their barracks would all be trying to do the same thing at the same time, and they would get it done. It’s called teamwork. I had been separated from my unit for nearly six months. I was no longer a part of the team.

0557 hours

I watched the minutes ticking by like a death row inmate waiting for his execution; waiting, dreading and steeling myself for an experience I knew was going to be painfully humiliating. Any minute now they’ll come for me. I had been transferred to this company specifically for discharge. I didn’t know any of the men personally, but whether I knew them or not made no difference. This was a company of United States Marines, and I would soon be standing in front of them as an example of a misfit. I was considered unfit to wear the uniform of a brother Marine. I closed my eyes and wanted so badly to be someone else, and anywhere else but here. How could I have let this happen? I thought back to five months ago.

May 11, 1959

Our company had just returned from a three-day combat march around the base, and we were all ready for some fun. It had been a good training exercise including a beach assault from a Navy landing craft. We were exhilarated, and emotions ran high in the company as we were dismissed for the weekend. I was on top of the world when I headed out the main gate with a carload of buddies, some of whom were hooking a ride to San Diego.

By Saturday evening our group had dwindled down to three soldiers and we had worked our way back to Oceanside. Late that night we still had plenty of party energy left, but had run out of beer and money. We discussed how to get more of either or both. We settled on a plan––one that would become the biggest mistake of my life.

It had seemed so simple: break into a tavern or bar, grab a case of beer and run. They’d never miss a case of beer. We found a little cocktail and dinner place that was closed for the evening. It was perfect.

I parked my car in the alley behind the restaurant and we looked for a way in. After several minutes of searching, we came across an unlocked skylight. I was the smallest, so was elected to go through the opening and unlock the door for the others. Once inside, the place was ours. We grabbed two cases of beer and the petty cash box with about 100 dollars in it. We loaded it all into my car and were gone. Laughing and joking as we raced away, we never gave a thought to consequences. As we continued partying through the weekend, I had no idea my life would be changed forever. Young, dumb and feeling invincible, we reported for duty Monday morning.

Several days later I was called to the Sergeant Major’s office. Private Foster, these two detectives from the Oceanside Police Department have a warrant for your arrest.

I felt like I had been kicked in the gut. It had never occurred to me that we would be caught.

You’re charged with second degree burglary, which is a felony, the detective said.

I was handcuffed and led out to a patrol car. The ride to Oceanside was a blur, as I was in disbelief that this was happening. The detective in the passenger seat turned around and hassled me during the drive.

Somebody saw your car in the alley and thought it looked suspicious, he said. He was concerned enough to write down the license number. Did you really think you would get away with it?

I remained silent, but he wasn’t giving up.

Come on, Marine, you know we gotcha! Who helped you pull that off?

Sir, I acted alone, I replied. Marines don’t rat on fellow Marines.

October 21 - 0600 hours

Reveille! Reveille! All hands heave to and trice up. Hold a clean sweep down, fore and aft. Attention Headquarters Company! There will be a special formation on the parade field at 0645.

As far as I was concerned, the base speakers were blaring out my death sentence. I got off the bed and looked in the mirror, wondering if I’d ever see myself the same again. I dressed in a pair of jeans and a light sweater; the only clothes still in my possession. After I was arrested someone had been detailed to pack up my personal gear, which consisted of clothes and a shaving kit crammed into two cardboard boxes. My uniforms, insignias, any military gear, were all gone. I smirked, thinking, at least they didn’t get my dog tags.

Two sharp raps on the door were followed by the company Master Sergeant entering with a cup of coffee in his hand. He held it out to me with a smile and said, Private Foster, we aren’t even gonna feed you breakfast this morning. In a few minutes you’ll be escorted in front of Headquarters Company for a release ceremony. Your personal gear will be loaded in the jeep. Good luck, son!

With that terse comment, he was out the door. I still felt like I was heading for an execution.

Parade Grounds - 0655 hours

We made the short drive to the parade grounds in a military police jeep. I sat next to the driver and the Sergeant Major sat in the back seat with my two boxes of personal effects. The jeep came to a halt behind the company of Marines standing at attention. I was marched around to the front of the formation and halted front and center between the troops and the Captain.

Sir, reporting with the prisoner as ordered, barked the Sergeant Major.

The Company Commander ordered, Sergeant Major, you will escort your prisoner to the main gate, where you will hand him his separation papers and see that he departs this post. You will then report to me with his dog tags.

The Sergeant Major saluted as he replied, Yes, Sir.

I was stunned! I didn’t remember much after the ‘dog tags’ statement. I had thought I would be keeping those. I desperately wanted to hang on to some remembrance of my time in the Corp.

As the MP jeep pulled up behind us, the company of men stood at ease. I thought that was unusual, but the reason soon became clear.

Sergeant Major shouted, Company … Atten-SHUN! ABOUT FACE!

The entire company turned their backs to me. We all stood there for at least a minute. It felt like hours. The message was clear as I looked at the backs of the formation. I was ashamed of myself then, and as I write this chapter today I am still ashamed and embarrassed.

While the Marine Company stood at rigid attention, I was stowed into the jeep and driven off the parade field. No one spoke a word during the 10-minute ride to the gate. This was the blackest day of my life, and I had no idea how my record might affect my future.

During that short drive, I looked back over the past six months. I had burglarized a bar, been arrested and convicted. I had pled guilty to the burglary and insisted I had acted alone. There was no trying to get away with it. I was sentenced to four months at a county work farm and five years probation. After receiving a month off for good behavior, I was released to the Marine Corps and brought back to Camp Pendleton. There I spent three weeks in the Marine Brig and working on a chain gang, while they decided what to do with me. Now it had been decided. In a few minutes, after almost six months of confinement, I would again be a free man. What I didn’t know, was that I would never be free of the guilt and shame of my crime and discharge.

We arrived at the main gate and stopped behind the guard shack. I got out, unloaded my boxes and set them on the ground. I turned to face the Sergeant Major, who was holding his hand out, palm up. I had already anticipated this exchange. I returned his pleasant smile and said, A Marine would tell you to take ‘em if you can.

He just responded, Jerry, you’re not a Marine anymore, son.

He was firm but respectful, and didn’t try to make me feel any worse than I did. A big, burly guy and a 30-year veteran, that Sergeant Major was the kind of man I had once hoped to become.

I was close to tears as I handed him my dog tags, but he was in the jeep and gone before my eyes could even cloud over.

A lost, lonely feeling came over me as I stared down at the two small cardboard boxes. Memories of all the manly things my Dad had taught me—shooting, fishing, fighting … all that never give up stuff—surged back into my consciousness. What would he say now? My thoughts turned to my aunts, uncles and friends. I wondered how I could face them. Being a Marine was all I knew.

I love you, sweetheart.

I was so engrossed in my own thoughts I hadn’t even heard Mom walk up. I turned and gave her my bravest smile, and we hugged for a long time. Both of us were emotionally overcome by the events of the past months.

I’m sorry Mom, I really blew it this time.

Nothing but my mother’s love could have motivated me at such a low time in my life. Norma Ellen Foster was 33 years old and beautiful, which hadn’t gone unnoticed by the guys in the guard shack. The red convertible she drove didn’t hurt her image, either. What those Marines didn’t know was, despite the image she portrayed, she had experienced her own hard knocks in life. She had been just 15 when I was born, and we’d had to grow up together.

We sat in her 1954 Oldsmobile for a while and talked over some options. We cried together, laughed together, and eventually came up with a plan. I promised her I would start all over, and she promised me we would see it through together.

As we drove out of the parking area, the guards smiled and waved, and for a brief moment, everything seemed normal. For just a moment, I felt hopeful that this ordeal could be put behind me and I could move on with my life.

I had no way of knowing I would never be able to put this painful memory in the past. In some ways I never left those parade grounds. I still carry the indelible memories of that brief period in my history; from the surreal images of the Marines turning their backs to me, to the sting of the Sergeant Major's words, to my vow to make a fresh start. The shame would lie dormant for a while, then return to haunt me time and time again. It would come to the forefront of my consciousness during a background check, in my nightmares, or in the constant fear that others would find out. In the end, it would contribute to my ultimate downfall.

But at that moment, I was safely tucked under the wing of love and security. Mom and I hit the road and headed for Phoenix.


Chapter 1

Humble beginning

My mother, Norma Ellen Davis, had come from Monahans, Texas, born into a tribe of oil field workers who drifted around from one location to another in search of work. At some point the family switched to mining as a trade and continued the nomadic lifestyle. Mom was the third of four children born to John R. and Stella Davis. She was always close to her older siblings, Garlin and Lucille, and her younger brother, Phill. The family moved around so much that Mom only attended school to the third grade.

John Davis was a Baptist minister and Stella Davis was just a vague memory to Mom, since Stella and her last child both died as she was giving birth. When Norma’s older brother Garlin went into the Army, the family split up. Fourteen-year-old Norma followed Garlin to Los Angeles where he was stationed.

Norma soon met Casmir Swifty Malin, a good-looking Polish fellow who rode a motorcycle. He left her with a large tattoo on her left arm and pregnant at fourteen. She didn't talk much about this time of her life, but I know she had much adversity to deal with at a time that wasn't so forgiving of such behavior. Yet a photo of her, with Norma Malin written on the back, shows a happy young girl.

I was born in 1940 in Los Angeles. Swifty had moved on, and Mom and I traveled with aunts and uncles to various mining camps for work. She was an excellent cook, and her engaging personality made it easy for her to make new friends wherever she went. She was also tough and overcame the challenges to make a comfortable life for us. We were gypsies, Mom and me.

I clearly remember one incident in the desert when Mom and I were caught in a flash flood. Mom got us out of the car and onto the roof. I clung to her, screaming Don't drop me, Mommy!

People were watching from both sides of the flooded road as she made her way through the swiftly moving water. I was terrified and still remember her calming words as she held me tightly, Be brave Jerry. I won’t drop you, baby.

I was about four years old when Mom left me with a minister and his wife in Oceanside, California. Brother and Sister Wilcox were pastors for a Pentecostal church. The holy rollers congregation scared me to death with all their yelling, singing, falling on the floor and speaking in tongues during services. The Wilcoxes were strict disciplinarians who baptized me and set out to save my soul with spiritual guidance. I remember yelling defiantly at them I don't want to be a Christian; I want to be a Marine! Even at that young age I was under the Marine influence. Mr. Wilcox worked at Camp Pendleton, and I loved seeing the men in their sharp uniforms.

I stayed with them for a year and my mother would visit when she could. I felt complete and utter loneliness between her visits. I had no idea who she was with or what she was doing during this time.

One glorious day, Mom came to get me. She said she had a new husband, I had a new dad, and we were all going to live together as a family. Bryan Pace Foster was wearing his Marine dress blues when I first shook his hand and called him Dad. He went by his middle name, Pace, but his family called him Bryan. Throughout his life, Dad was a restless person; always looking for the next adventure, always wanting to move on.

Pace had to take on a lot of responsibility at an early age, his own father being a heavy drinker who would disappear for days at a time. He was the oldest of the kids, and his mother depended on him for everything. My Aunt Wanda remembers, "He was just like a dad to me. He was nine years older and did the things a dad would have done. When I was five I broke my collarbone, and he carried me for a mile home to our mother. Then he had to go back to the ranch for a horse and ride to Duncan to find our father, wherever he was. Pace did things like that for me all my life. I just thought he was the greatest."

Born in Arkansas in 1913, Pace was still a child when his family moved to Virden, New Mexico, within spitting distance of the Arizona state line. They had a little farm, and his uncles were partners in the Day-Foster ranch. The Days were the parents of future Supreme Court Justice Sandra Day O’Connor.

According to Aunt Wanda, her brother could work like the devil, but just didn’t want to be a farmer. Beginning at a young age, he had been doing his father’s work for years. But when he was fourteen, he took off for California to work for his uncle at Shell Oil, and was driving a truck for them when he was sixteen. He’d go back and forth between California and New Mexico during his late teens.

During one of his stints in Arizona, when he was eighteen or nineteen, he worked as a cook in Florence and married a woman nine years older than himself. It was probably a marriage of convenience, because he had a house and she had a truck. It didn’t last long, and he left her after a couple of years.

Pace continued moving around for several years, working in mines in Patagonia, AZ, during his mid-twenties. In 1937 he married a woman named Gladys in Phoenix and moved to Los Angeles. Almost immediately after the attack on Pearl Harbor, Pace applied to join the Marines and was in boot camp within two months. The following August, he was part of the campaign to capture the airfield on Guadalcanal. After a three-month R&R in New Zealand to recuperate from a broken arm, he rejoined his battalion and saw action at Tarawa and Iwo Jima.

While Pace was overseas, Gladys was living in Los Angeles. My aunt Wanda lived with her for a time, since her husband, Mack, was also in the service. During a period when the ship was back in San Diego, the two men made the three-hour drive up every two weeks to visit their wives. During one of those trips, Pace met my mom.

Aunt Wanda told me, He met your mother and really fell for her. He didn’t even go visit Gladys anymore after that, and it seemed like their marriage was over. After he was shipped out again, he wrote my mother a letter and told her that this was the one." He wrote ‘I took Norma down to Mexico and told her I got a quick Mexican divorce, and I married her while we were there. I played a dirty trick on her; it’s not legal, but she doesn’t know it. I hope she’s waiting for me when I get back.’

"Well, when Norma found out that Pace married her without having a divorce she was furious and went off and married the first guy she met. You were about three or four at that time. When Pace came back and tried to go get her, he found out she’d married someone else. So he went back to Gladys, who’d had a baby by another man while he was gone. Pace got a job running a big farm in Xavier and hired his brother Chet to work for him. Pretty soon, once your mother realized he still wanted her, she divorced her husband and came up there to see him. That was it. He took off with her, turning his foreman job over to Chet."

Pace Foster was not only charming to the women, but he could convince anyone of just about anything. Years later he would convince a major construction company that he was a geologist, which would be the beginning of a new career for him.

From the time he came into my life when I was five, Pace Foster was always larger-than-life to me. He had the aura of a hero about him. He was a tough disciplinarian, but a good father, and I knew he loved me. I worshiped him and grew up with a strong desire to make him proud of me.

I was excited to have the holy-rollercoaster nightmare behind me, and to be with my family, especially now that it included a dad! We followed the work, and we lived in houses or trailer parks at mining camps. Anyone could be a miner in the 1940s; you only had to work hard, live a gypsy lifestyle and not be afraid of working underground.

We lived all over the western United States, following the mining jobs in Idaho, Oregon, California, Nevada, Arizona and New Mexico. I went to fourteen public schools and two private schools. We moved around so much that I couldn't reconstruct my childhood in terms of age and location without referring to old report cards and family letters my mother kept.

We lived paycheck-to-paycheck and Dad would sometimes have to get a loan from the mine owner. When we could afford it, the entire group of families would get together to see a movie, which was a huge treat. The miners were always welcoming and friendly, and people took care of each other back in those days. Dad was usually the manager or a laborer and Mom would work as a cook or waitress if the town was big enough for a café. Sometimes she was just a full-time mom. But money was always tight and she needed to work whenever she could. Uncle Phill and Uncle Garlin were always around, either living with us or somewhere nearby. The mining community was very close. There were many parties with family and friends, although we were never in one place long enough to make lasting friendships.

Besides the parties and good times, there was also a lot of drinking, arguing and fighting going on. Mom and Dad had some nasty, knock-down drag-outs when they’d had too much to drink. I’d often go to bed scared to death of the screaming and arguing, and the next morning one or the other of them may have had scratches and bruises. It took a lot to make Dad get physical, and Mom was capable of pushing those buttons. They tried hard to keep me out of it, but I always knew what was happening.

Dad and my uncles were tough guys, especially Uncle Phill, who was the youngest and toughest. There were always bar fights, drinking and hell-raising. I wanted to grow up just like them, but my biggest dream was to grow up to be a Marine.

Our nomadic lifestyle caused me to miss several semesters of school. Mom tried to home-school me, but struggled with it, having no more than a third-grade education herself. As a result, I did poorly in public school. I would later do better in military school because discipline was swift and strictly enforced. I paid attention to what I respected, and I had a healthy respect for the paddle.

I was always the new kid in school. The older I got, the more I had to defend myself against bullies wanting to make my life uncomfortable. The first time I came home crying from a beating, Dad said, That's not what a Marine would do. You never turn and run, you stand and fight. He took me in the back yard and taught me how to fight. He bought boxing gloves and showed me how to use them. When my friends came over Dad taught us all how to fight.

It was important to him to be a good father, and he tried hard to do all the right things. But he was not affectionate; we never hugged and there was no demonstration of love. I often wished he could be more like my uncles Phill or Garlin. They always had time for me, and weren’t afraid to show their love; especially Phill, who was always there when I needed him.

Sometimes, when one of my uncles showed me affection, I would feel the tension with my dad. He wanted to make me tough, and felt like they were making me soft. It was uncomfortable and I sometimes felt intimidated by him, but I also wanted to grow up to be just like him. Whenever Dad’s war buddies came by, I listened to their stories of combat adventures in the South Pacific. Dad was a true warrior who had served in the First Marine Raider Battalion. His buddies showed him a lot of respect and when they left, it would be with a handshake and hug. I wanted the same.

My mother felt she had to protect me from Pace as much as she could. He had a fierce temper, but he wasn’t abusive and seldom smacked me out of anger. Their opposing views on how to raise me was another point of contention between them, causing frequent arguments. Dad wanted me to grow up and be a man. Mom did her best to keep me safe and happy, and I always felt we were partners in this crazy world.

Fortunately, Dad’s desire to be a good father expressed itself in other ways besides tough discipline, and we had many good times. There was a beautiful lake near one Idaho camp where we lived, and Dad took me fishing, teaching me how to catch two fish on a line. We hunted a lot, killing our prey only to eat. He had taught me how to shoot, and after I bested him one day during target practice, he said he was real proud of me for being a better shot than he was. That was an exciting day for me.

I started fourth grade in Wallace, Idaho. Then Dad got a job running a lumber camp so far back in the snowy mountains that I missed most of the school year. When we moved back to Wallace, Mom bought a little restaurant there called the Banquet Café.

My parents fought a lot during this time and eventually I was sent to Marymount Military Academy, in Tacoma, Washington. I never really knew why, but I was eager to go. I didn’t like all the fighting going on at home and wanted to get out of the middle of it. Dad told me how the military training would make me a better Marine. Mom wasn’t crazy about the idea, but she could see the benefit, and let me go.

I attended Marymount Military Academy the second semester of the fifth grade, and my grades began improving right away. The school was owned by the Catholic Church and operated by an order of nuns. It didn’t take long for me to catch on that the nuns’ discipline was swift and stinging. Sister Mary Ralph was a teacher and my dormitory mother. Talk back to her and you were hauled to her office and bent over for the paddle. But she was also the first one to hold and soothe the loneliness of a homesick, young boy.

The only visitor I had that semester was Uncle Phill. He picked me up on a Sunday and we had a great day together. When the day was over, I couldn’t stand the thought of him leaving. I broke down and wouldn’t turn loose of his neck. Please take me with you, I pleaded.

We went back to his car and had a good talk and a few hugs. He promised me that next year I could go back to school in Wallace, and we would all be together again. I had to stick it out for the rest of this school year and get my grades up.

I made it through the semester, but not without a tussle. One of my classmates from Virginia made a comment about how the coal people knew their place in the South, referring to my mining background. I hit him so hard he saw stars. We both got the paddle.

I wasn't raised as Catholic and it was difficult for me to get used to the format of the school routine, which leaned more toward religion than military. We were required to attend Mass in the morning and Chapel after dinner to recite the Rosary. That was hard for me because, though it was the same story of Jesus, it was told in a different way. My dislike was not of the religion, but of having it shoved down my throat every morning and evening. I wasn’t hurt at all by the experience; I just had a strong dislike for the control they had over me.

We wore uniforms and marched around on the parade grounds. On Sunday evenings we paraded around for the parents who were dropping off their kids for another week. I liked marching and excelled to the point of being named Squad Leader. We had a commandant and a sergeant, both retired military, whom I liked and respected.

I left Marymount at the end of the school year and took away some good memories and average grades. I was ecstatic to get back to Wallace, and I spent that summer working with Dad at the lumber company. He cut the trees down with a chain saw and trimmed off the branches. I would use a pole to mark off the length of the logs so they could be cut into ten-foot lengths. It worked well until I stepped on a beehive from one of the fallen trees.

The bees swarmed all over me. I couldn’t get away from them until Dad carried me away and beat them off with his shirt. I had several hundred stings all over my body. Dad had one. He took me to the camp medic who rubbed me down with a foul smelling goop. Two days later I was up and around, but our tree cutting days were over. We said goodbye to Idaho before the snow came.

Dad took a job in Telluride, Colorado, and I enrolled in school there, but it wouldn’t be for long. Three months later we moved to Albuquerque, New Mexico, and said goodbye to the mines.

Trying something entirely new, Dad accepted a job managing a stockyard and auction. We lived just south of the Rio Grande River on South Iseletta Road, a predominately Hispanic area. I was the only white kid at Old Armijo School. At that time much of the teachers’ instruction had to be in Spanish. I made friends and fit in as well as I could. One good friend was Bobby Cordova. Like me, he was from a rough neighborhood. We went to the local movie theater on Saturdays because it was a double feature with one movie in English. The rest of the week they were all in Spanish. A few years later Bobby and his family would have an unexpected impact on my life.

Our small, one-bedroom house was off the main road and next to a stockyard full of cows, pigs and goats that were to be put up for auction. Our back yard was adjacent to a roping arena used by the local cowboys day and night. Between the smells and the noise, it wasn’t a good time for any of us and we were soon on the move again. Even though it was hard to say goodbye to Bobby, I couldn’t wait to move on.

Part of my excitement was because my Uncle Tex and Aunt Johnny Maynard (my mother’s aunt) were going with us to Umatilla, Oregon. During family get-togethers we shared some great times with them and my cousins. Wayne was my age and Patty was two years younger. The trip to Oregon would take at least a week, allowing Wayne and I to get in some trouble; but we sure had a great time.

Our convoy consisted of two old pickups and a 1949 DeSoto convertible we had bought new in Wallace. Aunt Johnny drove their Chevy sedan. One pickup had high plywood sides and carried two horses. The other truck was piled high with belongings from both families. We looked exactly like what we were: nomads.

The journey was interrupted regularly with breakdowns and flat tires. We had to stop and make camp early every afternoon to feed the horses and hobble them for the night. We spent most nights next to a river or stream, providing playtime for us kids after we did our part to help. Wayne and I took care of the horses, and Patty assisted with setting up our camp.

Just before we got into Oregon, one of Dad’s horses became sick and died. There was nothing we could do. Dad and Uncle Tex had to bury it just off the road. It was a very emotional loss for all of us. When we arrived in Pendleton, Dad sold the other horse and trailer, vowing never again to own a horse.

A dam was being built on the Columbia River near Umatilla, providing jobs that would be our source of income. The Maynards were going about a hundred miles farther downriver to work on another large dam being constructed near The Dalles, Oregon.

We moved into a trailer park operated by the dam contractor for their employees, but we didn’t stay in Umatilla very long. Uncle Tex called Dad with an idea. He suggested the two of them start a construction company. Tex was a realtor, so Dad would build houses and Tex would sell them.

They were successful, and shortly after moving to The Dalles, our circumstances changed dramatically. We lived in a pleasant trailer park for a short time, then moved into our first home, which had been built by Dad. It was incredible: we had three bedrooms and a basement recreation room. The house was in a good location and had a view of the Columbia River from the back yard. The tension between Mom and Dad had almost disappeared, and they only drank on special occasions.

I liked the new life, but my report cards told a different story. I was getting mostly Ds, with one F in arithmetic. I had missed so much school and was so far behind, that it was almost humiliating. I wouldn’t pay attention in class and became even more defensive. The principal, Alvin Unruh, was a very kind and patient man who did everything he could to help me, including meeting with my parents. But this only created a rift between me and Dad. I started talking back and acting out.

After one particularly bad time, I hopped a freight train and rode to the next town. A gas station attendant bought me a coke and a candy bar and called Mom, who came and picked me up. I wanted to make a point more than I actually wanted to run away.

At the end of the school year, Mr. Unruh said he would pass me if I learned my multiplication tables and promised to get a tutor to catch up. With Mom’s help, I memorized the tables and we found a math tutor, a pretty, high school junior. We spent two days a week for two months going over math problems. As a fifteen-year-old, I was more interested in her than in learning two-pie-squared or whatever. But I did learn my tables, and in September I started back to school.

At first I did fairly well, and even earned a school letter in football. Then I got caught smoking pot with three friends, and the roof fell in. Principal Unruh had my parents come in with me and gave us a choice: I could be suspended for the semester, or withdraw and choose another school. If I chose the latter, he would make sure no record existed. My parents decided to pull me out of school and make other arrangements. Dad told me this was my last chance, and that I’d better either pull it together or find a job.

My last chance came in the form of San Marcos Military Academy in Austin, Texas. It was a five-star school owned by the Baptist Church. In January I entered the school as a cadet and had to toe the line. Here, the emphasis was on the military aspect, and the religion was optional.

On my first day in Algebra 101, I realized I was in completely over my head, but my other classes and my behavior were satisfactory. San Marcos was a co-ed school with a small contingent of female cadets in the classrooms. We slept in semi-private rooms, stood inspections and marched around the parade grounds just like I had at Marymount. I didn’t get into any trouble; at least, I didn’t get caught. Except for failing math, my grades were satisfactory.

Dad had sold his business in Oregon and was now working as a mining engineer in Las Vegas. He formed a company with Uncle Garlin called Gar-Pac. Garlin had found properties in Arizona containing minerals in demand by the Defense Department. Titanium––a black mineral ore of iron––and Magnetite–––a silvery metallic chemical––were both being used by the aerospace industry. These minerals were plainly visible in sandy washes between Phoenix and Tucson along Highway 87, and Dad and Garlin hoped to benefit from them.

Over Mom’s objections, Dad sent me a bus ticket to join them in Las Vegas when the school year ended. As luck would have it, Mrs. Cordova, the mother of my friend Bobby in Albuquerque, was on the same bus. She had been visiting relatives in El Paso, and we sat together for the rest of the trip. By the time we reached Albuquerque, I had accepted her offer to spend some time with them in Truth or Consequences, New Mexico. I wasn’t ready to go home, but I knew I was finished with school. I was only two years away from becoming a Marine, and that was all I cared about.

Mrs. Cordova called my Mom and asked her if it would be okay for me to stay with them for a while. Mom agreed it might do me some good. Bobby and I picked up right where we’d left off, and were best of friends once again. But Bobby had changed––for the better. He was now a straight A student and a football hero at Tor C High School.

My intended short visit turned into three months, and was the best summer I could remember. We didn’t drink or smoke pot and didn’t hang around with the kids who did. The Cordovas were an all-American family, and I grew to love them. The community was mostly Hispanic and I enjoyed the celebrations and family gatherings. With fall and the beginning of the school year approaching, Mrs. Cordova asked me if I would like to stay and go to school again. I was reluctant, but promised her and my mother that I would give it an honest try. I enrolled as a freshman and Bobby was a sophomore. There was nothing for me to prove here. Bobby was my mentor and very popular in school. Unlike the many other schools I had attended, there was no racism or bullying. We were just part of the community.

We all worked together and I gave it my best effort. But after a month it was the same thing all over again. I was in over my head and knew I couldn’t catch up. I walked out of English class telling the teacher I was wasting my time, and that nouns and pronouns had nothing to do with being a Marine. It was the easy way out, and the Marines provided the only future I could see for myself. In another year I would be seventeen and planned to enlist anyway.

I stayed with the Cordovas a while longer and worked as a dishwasher at a small café. When I had saved enough money, I said an emotional goodbye to my surrogate family. The Cordovas had shown me a lot of love, and I would miss them and Bobby.

Las Vegas left me with few memories. There was constant bickering with my Dad at home. Looking back, I realize I was a smart aleck kid who had all the answers. I tried school again, but either flunked out or quit. My 1956 report card showed all classes graded Unsatisfactory. I probably gave up and quit, since I was 16 now and able to work. I took a job as a busboy in the showroom of the Dunes Hotel. In the few months I worked there, I had quite a few celebrity sightings.

Liberace and some of his friends came in for the late show one evening and were seated in my section right next to the stage. The head waiter assigned me and three other waiters to the party, and we covered that table like flies on a cow-pie. I was thrilled to be that close to a celebrity, and the Piano Man was very kind and generous. When the evening was over he gave me a fifty-dollar casino chip and signed his name on my bus jacket, which I’ve kept all these years.

There was a great little deli on the strip called Foxy’s. One of the few integrated restaurants in Vegas at the time, it was popular with many entertainers. Some of my co-workers and I occasionally stopped in for a late meal after our shift was done. One particular night as we were finishing our dinners, everyone’s attention was diverted to one person: Elvis had entered the building! He was followed by Colonel Parker and three fine-looking ladies.

This was incredible! I could not keep my eyes off Elvis. Wearing a black suede jacket and pants with a red shirt, he looked exactly like all the pictures I’d seen. He was quite friendly; smiling and waving to everyone. We walked past his table as we were leaving, and I waved and smiled, saying, See ya, Elvis.

To my astonishment, he looked up, smiled and waved and said, See ya. I couldn't believe he looked right at me and actually spoke to me! It was the highlight of my time in Las Vegas.

In early 1957 we moved to Phoenix so Dad’s business could be closer to the source of the minerals. Mom found us a little house on East Indian School Road near 24th Street, and Dad rented an office in a downtown hi-rise. They tried their best to get me back in school, but I would have no part of it and the tension between us continued to build.

A dramatic moment brought it all to an end. One night after dinner, Dad started in on me about going back to school. As we faced each other, I yelled in his face for him to leave me alone. He shoved me backwards, and I fell over the coffee table. As I was coming to my feet I lunged at him and took him to the floor. I had my fist doubled up to hit him, but he stopped fighting and just laid there. I knew he didn’t want to hurt me. I just melted and started crying, telling him I was sorry. He opened his arms, and I fell into them.

Through sobs, I told him I loved him, I was sorry and I would never do that again. Laying on the floor together I said All I want is to be a Marine just like you. I’ll be a good one, Dad!

From that day on I called him Dad instead of Papa. That night, I think we both felt for the first time we were really father and son.

Dad gave up trying to get me back in school. I got a job at a nearby Bayless grocery store, stocking shelves and carrying out groceries. My mother was happy being a housewife and life began to smooth out. One night Mom told me she had met the neighbors across the street, and I should meet their teenage daughter. A few days later I saw the girl out in her yard, so I walked over to say hello.

I liked Sandy Reed the first time I met her, and it was clear that she felt the same about me. Her parents, Mary Lou and Dave, were great people. I began spending more time with the Reeds than I did at home. I had never had a real girlfriend and until Sandy came along, I’d never really wanted one. She was fun and easy to be with. She was my buddy. We talked and laughed, went to movies and did those things teenagers do. We figured we would get married someday, but she let me know right away that while she was happy with a goodnight kiss, the other stuff would wait until we were married. I thought Sandy was the sweetest girl I would ever meet.

Sandy's dad tried to get me to go into a trade school and even offered to pay my way if I would just do it. I told him, Dave, I was born to be a Marine.

They all understood. I had always planned to enlist on my 17th birthday, but when it rolled around that July, I didn’t do it. Nobody said a word, probably hoping I’d forget about my dream. Sandy was now my first love, and I didn’t want to leave her. I kept thinking about Dave’s offer. I had never before considered going to a trade school, but as I thought about it, I realized there were several trades I might like to pursue. In the end, after a long talk with Sandy and both of our families, I decided to join the Marines.

On September 6, 1957, I took the oath at the recruiting

Anda telah mencapai akhir pratinjau ini. Daftar untuk membaca lebih lanjut!
Halaman 1 dari 1


Pendapat orang tentang Earthbound Misfit

0 peringkat / 0 Ulasan
Apa pendapat Anda?
Penilaian: 0 dari 5 bintang

Ulasan pembaca